KUJDES! MOS DEMTO BARKODIN

BARKODI

REPUBLIKA E SHQIPERISE

MINISTRIA E ARSIMIT
DHE SPORTIT

QENDRA E SHERBIMEVE ARSIMORE

MODEL TESTI | MATURES SHTETERORE 2023

LENDA: EKONOMI

Udhézime pér maturantin/kandidatin

Testi pérmban gjithsej 60 pikeé.
Koha pér zhvillimin e pyetjeve té testit éshté 2 oré e 30 minuta.

Testi ka 20 pyetje me zgjedhje (alternativa) dhe pyetjet e tjera jané me zhvillim.

Pikét pér secilén pyetje jané dhéné pérbri saj.

Pér pérdorim nga komisioni i vlerésimit

Kérkesa 1 2 3 4 5 6 7 8
Pikét
Kérkesa 9 10 11 12 13 14 15 16
Pikét
Kérkesa 17 18 19 20 21 22 23 24
Pikét
Kérkesa 25 26 27 28 29 30 31 32
Pikét
Kérkesa 33
Pikét
Totali i pikéve KOMISIONI | VLERESIMIT
L —— Anétar
e ——— Anétar
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Model testi MSH 2023

1. Ményra se si njé shogéri prodhon dhe shpérndan té mirat dhe shérbimet quhet: 1 piké
A) lakore e prodhimit
sistem ekonomik
kosto oportune
standard jetese

B
C
D
2. Cila nga alternativat e méposhtme pérbén njé problem mikroekonomik? 1 piké

A) Rritja ekonomike
Ndryshimi né nivelin e pérgjithshém té gmimeve
Pércaktimi i gmimit t& produktit nga firma

Numri i té papunéve né ekonominé e njé vendi

B
C
D
3. Né qgofté se njé mall e ka kérkesén joelastike: 1 piké

A) Njé rritie 1% né ¢cmim té mallit shkakton njé rritie me mé pak se 1% né sasiné e kérkuar
) Njé rritje 1% né ¢mim té mallit shkakton njé rritie me mé shumé se 1% né sasiné e kérkuar
Njé rritje 1% né ¢mim té mallit shkakton njé rénie me mé shumé se 1% né sasiné e kérkuar

B
C
D) Njé rritje 1% ne ¢mimin e mallit shkakton njé rénie me mé pak se 1% né sasiné e kérkuar

)
)
4. Né tregun e televizoréve kemi teprice kérkesé kur: 1 piké

A) Sasia e kérkuar e televizoréve nga konsumatorét né treg e tejkalon sasiné e ofruar
B) Sasia e ofruar e televizoréve nga firma né treg &shté mé e vogél se sasia e kérkuar
C) Sasia e televizoréve te ofruar tejkalon sasiné e televizoréve te kérkuar

D) Sasia e ofruar e televizoréve dhe sasia e kérkuar jané te barabarta

5. Té ardhurat e konsumatoréve u rritén 5%, kérkesa u rrit mé pak se 2%, né kété rast ne themi se malli éshté:
1 piké
A) e miré normale
e miré inferiore
e miré zévendésuese

e miré plotésuese

B
C
D
6. Inflacioni gé shkaktohet nga rritja e ¢mimit té faktoréve té prodhimit quhet: 1 piké

A) inflacion i moderuar
) inflacion galopant
inflacion nga kostoja

B
C
D) inflacion nga kérkesa

)
)
7. Eshté faktor i jashtém gé shpjegon ciklet e biznesit: 1 piké
A) ngjarjet e réndésishme politike

) investimet e firmave

B
C) rritja e shpenzimeve té konsumatoréve
D) rritja e shpenzimeve té geverisé
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8. GDP e matur me ¢mimet korente quhet: 1 piké

) GDP me ¢mime fikse
) GDP reale
GDP nominale

A
B
C
D) GDP me ¢mime té periudhés bazé

)
)
9. Cila nga alternativat e méposhtme tregon gé firma duhet té vazhdojé té punésoj punétor: 1 piké
) MRPL > MWC

) MRPL < MWC

C) MRPT =MCT
D) MRPL = MWC

A
B

10.Té ardhurat margjinale na tregojné: 1 piké

A) té ardhurat totale gé ka siguruar firma né njé periudhé kohe
B) té ardhurat shtese kur firma prodhon njé njési mé shumé

C) té ardhurat gé ka siguruar pér ¢do njési produkti t& shitur

D) ¢mimin e tregut me sasiné e produktit té shitur

11.Né fund té muajit buxheti juaj ju tregon se duhet té shkurtoni shpenzimet e pérmuajshme. Cilén nga pagesat e
méposhtme do te ishte mé e késhillueshme té shkurtonit? 1 piké

Shpenzimet pér girané e banesés
Shpenzimet pér késtin e kredisé
Shpenzimet pér ushgim
Shpenzimet pér abonimin satelitor

A
B
C
D

12.Jeni duke hartuar buxhetin tuaj personal dhe vini re se disa para ju teprojné. Cili do té ishte veprimi mé i miré
dhe i késhillueshém gé duhet té bénit? 1 piké

A) T& blini njé dhuraté pér motrén tua

B) T'i vendosni né fondin tuaj té kursimeve

C) Té argétoheni duke shkuar né lokal me shokét
D) Té shpenzoni pér njé send luksi

13.Dilemat etike zgjidhen né ményrén e duhur kur: 1 piké

) mbéshteten te besimi juaj
) bazohen né vlerat personale
zgjedhjet béhen nga interesat e ¢astit

A
B
C
D) zgjedhjet béhen nga interesat e miqve

)
)
14.Njé buxhet quhet suficitar kur: 1 piké

té ardhurat jané mé té vogla se shpenzimet
shpenzimet jané mé té médha se té ardhurat
té ardhurat jané mé té médha se shpenzimet

A
B
C
D) té ardhurat jané té barabarta me shpenzimet

~— — —
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15.Nga alternativat e méposhtme cila mund té jeté njé e miré publike? 1 piké
A) Prodhimi i automobilave

B) Prodhimi nénprodukteve té quméshtit

C) Nxjerrja dhe pérpunimi i naftés

D) Mbrojtja kombétare

16.Supozojmé se njé numér i madh studentésh diplomohen né degén ekonomi. Né njé situaté té tillé cfaré do té
ndodhé né tregun e punés sé ekonomistéve? 1 piké
Oferta e punés do té rritej, si pasojé niveli i pagés do té ulej.

Oferta e punés do té ulej, si pasojé niveli i pagés do té ulej.

) Oferta e punés do té rritej, si pasojé niveli i pagés do té rritej.

) Oferta e punés do té ulej, si pasojé paga nuk do té ndryshonte.

A)
B)
C
D

17.Qeveria po koordinon veprimtarité e saj pér mbrojtjen e mjedisit. Cilin nga funksionet po ushtron ajo? 1 piké
A) Mbrojtjen e konsumatorit

B) Trajtimin e eksternaliteteve

C) Garantimin e pronés private

D) Garantimin e konkurrencés

18.Cili nga pohimet e méposhtém pérbén detyrim etik sipas teorisé sé paléve té interesuara? 1 piké
A) Detyrimi gé parésoré jané pronarét e biznesit.

B) Detyrimi gé biznesi duhet t'i parashikojé démet.

C) Detyrimi gé njé biznes duhet t'i bindet vetém ligjit.

D) Detyrimi gé nuk duhet té shpenzojé para, nése nuk sjell para shtesé.

19.Ema bén pyetje, parashikon dhe mbledh informacion pér arsimin e larté né Shqipéri dhe né vende té tjera. Cila
éshté aftésia pér sukses gé po pérdor Ema né kété rast? 1 piké
Vrojton me kujdes

Pércjell ide me shkrim

Méson pérmes kérkimit

Dégjon né ményré aktive

A
B
C
D

20.Cili éshté hapi i fundit pér njé sipérmarrje té suksesshme? 1 piké
A) Pércaktimi i tregut

B) Hartimi i planit t& biznesit

C) Zgjedhja e produktit té duhur

D) Marrja e informacionit né treg

21.Né njé treg té veshjeve sportive, cmimi ka ndryshuar nga: 6 né 10 leké dhe sasia ka ndrryshuar nga 40 né 80
Copé. Tregoni: 4 piké
a) Pér cfaré elasticiteti béhet fjalé (kérkese apo oferté)

b) Sa éshté elasticiteti né kété rast ?

c) Siéshté kérkesa ose oferta né kété rast?

d) Beéni paragitjen grafike té kétij elasticiteti?
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22.Tregoni njé tipar té pérbashkéta dhe dy tipare dalluese ndérmjet struktures sé tregut oligopol dhe konkurrencés
monopolistike. 3 piké
Té pérbashkétat

1)
Dallimet
1)
2)

23.Tregoni tre faktoré gé do té rrisnin ofertén pér njé t€ miré ose shérbim né treg. 3 piké

24.Supozojmé se kemi njé firmé qé operon né konkurrence té ploté né tregun e punés dhe né tregjet e produkteve,

nése ¢cmimi i produktit éshté 10 dhe paga éshté 40 njési paraje gjeni: 3 piké
L 0 1 2 3 4 5 6
TPP 0 3 10 24 36 40 42

a) Sa éshté sasia optimale e punés gé do té blejé firma?

b) Pér kété sasi optimale tregoni:

Sa jané té ardhurat margjinale nga produkti puné?

Sa éshté kosto margjinale e punés?

25.Argumentoni efektet gé do té shkaktonte njé ulje e ofertés monetare né ekonomi lidhur me: 3 piké

Normén e interesit

Shpenzimet e konsumatoréve

Nivelin e pérgjithshém té cmimeve
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26.Jepet tabela e méposhtme na tregon mundésité gé ka njé vend pér té prodhuar dy produkte.Tregoni: 3 piké
Kombinimet e mundshme Tekstile Ushgime
A 30 -
B 20 15
C 15 18
D 5 24
E 35

a) Kur kalojmé nga kombinimi A né kombinimin B sa éshté zgjedhja?

b) Kur kalojmé nga kombinimi A né kombinimin B sa éshté kostoja oportune?

c) Cfaré prirje vihet re pér prodhimin e tekstileve?

27.Banka Qendrore harton, miraton dhe zbaton politikén monetare duke kontrolluar ofertén e parasé, né kété
ményré ajo ndikon né zhvillimin ekonomik té njé vendi. Cilét jané treguesit ekonomik né té cilét ajo ndikon?

3 piké

3 piké
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29.Né njé ekonomi té supozuar prodhohen vetém dy mallra, ushgime dhe veshje. Té dhénat pér sasité dhe ¢mimet

e tyre paragiten né tabelén e méposhtme. Duke supozuar si vit bazé vitin 2010, gjeni: 3 piké
Shporta e mallrave Sasité Cmimet Sasité Cmimet
(2010) (2010) (2017) (2017)
Ushgime 1000 njési 100 leké 1000 njési 150 leké
Veshje 1200 njési 150 leké 1500 njési 300 leké

a) Sa éshté GDP nominale?

b) Sa éshté GDP reale?

c) Sillogaritet efektii rritjes sé cmimeve né GDP?

30.Jepet tabela e méposhtme e cila tregon sasiné e produktit gé prodhohet dhe njésiné e punés té njé firme, duke
ditur g& madhésia e kapitalit éshté e fiksuar.

[
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a) Pér cilén periudhé prodhimi béhet fjalé?

3 piké

b) Tregoni sa éshté produkti mesatar fizik kur firma ka punésuar 4 punétoré?

c) Sa éshté produkti margjinal kur firma ka punésuar 5 punétoré?
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31.Njé firmé prodhon sasité e outputit me kostot e paragitura né tabelén méposhtme. Nése firma vepron né periudhé
afatshkurtér. Tregoni: 3 piké

Sasia 0 1 |2 3 4 5 6 7 8 9 10
Kostoja e pérgjithshme | 10 |14 |17 |19 |22 |26 31 37 44 52 62

a) Sa éshté kostoja mesatare kur firma prodhon 4 njési?

b) Sa éshté kostoja margjinale kur firma prodhon 4 njési?

c) Sa éshté kostoja fikse e firmés?

32.Vlera e CPI-sé sé SHBA-sé né vitin 1927 ka gené 17.4 ndérsa né vitin 1928 shkoi né 17.1. Bazuar né kéto té
dhéna zyrtare: 2 piké

a) Llogaritni normén e inflacionit ndérmjet kétyre viteve.

b) Pércaktoni nése éshté inflacion, deflacion apo disinflacion.

33.Tabela e méposhtme tregon sasiné e kérkuar dhe sasiné e ofruar pér ¢do nivel gmimi né treg. Duke u mbéshtetur

né kété tabelé: 4 piké
P (Cmimi) 1 2 3 4 5 6 7
Qo (Sasia e kérkuar) 19 18 17 16 15 14 13
QS (Sasia e ofruar) 7 9 11 13 15 17 19

a) Pércaktoni sasiné ekuilibér.

b) Pércaktoni gmimin ekuilibér.

c) Nése geveria ndérhyn duke vendosur ¢mimin 4 njési paraje, tregoni si do té quhet ky ¢mim?

d) Pér kété cmim té vendosur nga geveria né ¢faré gjendje ndodhet tregu?
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